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zbytku dosud nedotčené plochy, kde se do budoucna uvažuje 
o výstavbě podzemních garáží,

Miroslav Šmíd, ÚAPP Brno

Resumé
Prostějov (Bez. Prostějov), Str. Dukelská brána Spatmittel- 

alter. Kulturschicht. Rettungsgrabung

PRÁSLAVICE (okr. Olomouc)
Kaple sv. Rocha. Novověk -  18. stol. Záchranný výzkum.

Dne 10. 6. 2003 byl po telefonickém vyrozumění amatér
ského archeologa Albína Doležela proveden výjezd pracovníků 
Archeologického centra Olomouc k nálezu mincí ze základo
vého kamene barokní kapličky sv. Rocha v Přáslavídch. Ve 
vytesané čtvercové zahloubeníně byla nalezena zkorodovaná 
pocínovaná plechová schránka s 8 mincemi. Na čelní straně 
kvádru byl v kartuši vytesán letopočet 1767, který se shoduje 
se založením kaple.

Mince obsažené ve schránce určila Mgr. V. Michnová 
z Vlastivědného muzea Olomouc: 1. tříkrejcar, 1765, b. 
zn. mincovna Praha, mincmistr P. Erdmann; 2. krejcar, 1762, 
zn. nečit., pravděpodobně mincovna Praha: 3. grešle, 1765, b. 
zn. mincovna Praha; 4. grešle, 1761, b. zn. pravděpodobně min
covna Praha (?); 5. fenik, 1765 mincovna Vídeň; 6. ťenik, asi 
1765 (náiitek na poslední číslici, vypadá jako 1766, ale nemoh
lo být raženo v tomto roce) mincovna Vídeň; 7. půlkrejcar, b. 
letopočtu mincovna Vídeň; 8. 20 krejcar, 1767 mincovna 
Vídeň, mincmistr Johann Augustin Cronberg.

Marek Kalá bek, AC Olomouc

Resumé
Přáslavicc (Bez. Olomouc), Innncnbercich der Gemeinde -  

St. Rochuskapelle. Neuzcit -  1767. Sicdlung. Miinzfunde asu 
der 2. Halíte des 18. Jh. Rettungsgrabung.

PŘEDKLÁŠTEŘÍ (okr. Brno-vcnkov).
„Porta coeli“. Novověk. Klášter. Záchranný výzkum.

V průběhu měsíců září a říjen roku 2003 byl proveden 
záchranný archeologický výzkum uvnitř ženského cisterciácké
ho kláštera Porta coeli v Předkláštcří při realizaci II. etapy pro
jektu odvedení srážkových vod od jižní strany farního kostela 
Nanebevzetí Panny Marie a rekonstrukce stávající dešťové 
kanalizace.

Průběh nového odvodňovacího systému byl plánován 
s ohledem na stojící budovy i dosud známé archeologické 
objekty (kaple sv. Kateřiny u severovýchodního rohu někdejší
ho proboštství). Páteří zůstalo koryto bývalého náhonu, odkud 
byla dešťová kanalizace vedena v 1. etapě okolo novogotické 
kaple a západního průčelí farního kostela (Unger 2002). II. 
etapa pokračovala přibližně jihovýchodním směrem a kopíro
vala ve vzdálenosti cca 6-7 m jižní stranu kostela Nanebevzetí 
Panny Maric i sakristie a západní stěnu nové hovorny. Na cent
rální výkop široký 0,9 m a hluboký maximálně 1,5 m navazo
valy užší rýhy pro jednotlivé dešťové svody. Trasa II. etapy 
dešťové kanalizace je na mapě ZM ČR 1:10 000, listu 24-32-

02. určena souřadnicemi 24:233, 30:233 a 31:230 mm od 
západnkjižní sekční čáry.

Již při kontrolních ručních výkopech, ověřujících křížení 
kanalizace s kabelem elektrického vedení, narazili dělníci 
v blízkosti jižního vstupu do farního kostela Nanebevzetí 
Panny Marie na lidské kosti. Jáma byla rozšířena severním 
směrem o čtverec 0,8 x 0,8 m (sonda 1/03), kde se pod asi 0,2 m 
silnou vrstvou navážek vyrýsoval ve sprašovém podloží roh 
pravoúhlého objektu s lidskými kosterními pozůstatky pravdě
podobně dvou jedinců. Část kostí (z jedné osoby?) byla ulože
na v sekundární pozici, pod nimi se však nacházely odlišně 
zbarvené kosti spodních končetin v anatomické poloze, které 
navíc respektovaly tvar jámy.

Objekt se v důsledku dodnes viditelného snížení terénu 
západně a jižně od kostela při terénních pracích v letech 1940- 
1942 (Belcredi 1993, 321) nacházel velmi mělce pod součas
ným povrchem. Stratigraficky nad ním byly zjištěny jen dvě 
novověké vrstvy -  navážky se zbytky stavebního materiálu. 
Svrchní část zásypu jámy sice obsahovala ojedinělé zlomky 
novověké keramiky, avšak nelze jednoznačně vyloučit mož
nost, že se nálezy do objektu dostaly druhotně při úpravách 
terénu, zatímco starší vrstvy byly odstraněny.

Zvláštní jámy s pozůstatky více lidských jedinců se běžně 
objevují od středověku na okraji hřbitova u farních kostelů, kde 
sloužily namísto kostnice k pielnímu uložení kosterních zbyt
ků pocházejících ze starších hrobů poškozených při stavebních 
úpravách nebo kopání nových hrobových jam. Nálezová situa
ce v Předklášteří však takovému vysvětlení odporuje, neboť 
část kostí (včetně drobných kostí chodidla) byla uložena v ana
tomické poloze. Proto je nutné uvažovat o druhé formě důstoj
ného uložení ostatků z narušených hrobů, kdy k vlastnímu 
pohřbu byly do hrobové jámy přidány ještě pozůstatky dalšího 
jedince/jedinců (Unger 2000, 336). Interpretaci zachyceného 
objektu jako hrobu potvrzuje i orientace pohřbeného jedince 
(Z-V) a umístění poblíž jižní stěny kostela

Vlastní výkop kanalizace, který byl prováděn pomocí sta
vební mechanizace po jednotlivých úsecích vymezených šach
tami, neporušil v části vedené podél jižní strany farního koste
la žádné další archeologické struktury. Odlišná situace byla 
zaznamenána až před západní stěnou nové hovorny, kde byl 
zachycen obloukový pas z cihel. Jednalo se nejspíše o zbytek 
klenby blíže nedatovaného sklepa, zasahujícího mimo půdorys 
budovy.

Michal Přichystal, ÚAPP Brno
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